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(شدة عظمى)شرط تكون هدبة مضيئة   
𝑥𝑑

𝐷
= 𝑛𝜆 n=0, 1, 2, 3, ….,m 

𝑥 =
𝑛𝜆𝐷

𝑑
 

  Cالمسافة بين أى هدبة مضيئة و النمطة 
 (التى عندها فرق المسار مساوياً للصفر)

𝑥1 =
1𝜆𝐷

𝑑
 𝑥2 =

2𝜆𝐷

𝑑
 𝑥𝑚 =

𝑛𝜆𝐷

𝑑
 

الهدبة 

المضيئة 
 الأولى

الهدبة 

المضيئة 
 الثانية

الهدبة 

المضيئة 
 mرلم 

:المسافة بين أى هدبتين مضيئتين متتاليتين  

𝑥𝑚 − 𝑥𝑚−1 = ⋯ = 𝑥3 − 𝑥2 = 𝑥2 − 𝑥1 =
𝜆𝐷

𝑑
 

𝑥0 = 0 

الهدبة 

المضيئة 

المركزية 
(الصفرية)  

 هدبتين في هدب ينجلحساب عرض الهدبة و المسافة بين 
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(صفر=الشدة )شرط تكون هدبة مظلمة   

𝑥𝑑

𝐷
= 2𝑛 + 1

𝜆

2
 n=0, 1, 2, 3, …. 

𝑥 =
(2𝑛 + 1)𝜆𝐷

2𝑑
 

 Cالمسافة بين أى هدبة مظلمة و النمطة 
 (التى عندها فرق المسار مساوياً للصفر)

𝑥0 =
𝜆𝐷

2𝑑
 𝑥1 =

3𝜆𝐷

2𝑑
 𝑥2 =

5𝜆𝐷

2𝑑
 𝑥𝑚−1 =

(2𝑚 + 1)𝜆𝐷

2𝑑
 

الهدبة 

المظلمة 

 الأولى

الهدبة 

المظلمة 

 الثانية

الهدبة 

المظلمة 

 الثالثة

الهدبة المظلمة 

 mرلم 

:المسافة بين أى هدبتين مظلمتين متتاليتين  

𝑥𝑚−1 − 𝑥𝑚−2 = ⋯ = 𝑥2 − 𝑥1 = 𝑥1 − 𝑥0 =
𝜆𝐷

𝑑
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لمسافة بين أى هدبتين مظلمتين متتاليتينا= المسافة بين أى هدبتين مضيئتين متتاليتين  

β   𝛽و ببلتبلى يكىى عرض الهدبة الوضيئة هسبويبً لعرض الهدبة الوظلوة و يرهز له ببلرهز =
𝜆𝐷

𝑑
 

لهدب التداخلشدة الاضاءة توزيع   

𝐼 ∝ 𝐴2 = 2𝑎2 1 + cos 𝛿 = 4𝑎2 cos2
𝛿

2
 

𝐼𝑚𝑎𝑥 = 4𝑎2 𝛿 = 0, 2𝜋, 4𝜋, … … , 2𝑛𝜋 

𝐼𝑚𝑖𝑛 = 0 𝛿 = 𝜋, 3𝜋, 5𝜋, … … , (2𝑛 + 1)𝜋 

when 

when 

n=0 

n=1 

n=2 

n=1 

n=2 

 هدب مضيئة 
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  :الحل
 

D=80 cm, d= 0.018 cm,  n=4,   x=1.08 cm,  λ=? 
 

𝑥 =
𝑛𝜆𝐷

𝑑
 

 

𝜆 =
𝑥𝑑

𝑛𝐷
=

(1.08 𝑐𝑚)(0.018 𝑐𝑚)

4(80 𝑐𝑚)
= 6075 × 10−8 𝑐𝑚 = 6075 Å 

 :مثال

 على الهدب لوحظت و مم 0.18 المزدوج الشك تجربة في المترابطين المصدرين بين المسافة كانت إذا

 .سم 80 مسافة يبعد حائل

   مم 10.8 بعد على المضيئة الرابعة الهدبة أن وجد ,الموجى الطول أحادى ضوئى مصدر باستخدام و

 .المستخدم الموجى الطول أوجد .المركزية الهدبة من
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 :مثال

 جانبى على الأوليين المضيئتين الهدبتين مركزى بين المسافة كانت إذا ,ينج ل المزدوج الشك تجربة فى 
 .المترابطين المصدرين من  cm 200 مسافة يبعد حائل على الهدب رصد تم و cm 1.5 المركزية الهدبة

 .Å 5500 المستخدم للضوء الموجى الطول بأن علما   المزدوج الشك مركزى بين المسافة احسب

 

𝑥 =
𝑛𝜆𝐷

𝑑
 

 

𝑑 =
𝑛𝜆𝐷

𝑥
=

1 × 5500 × 10−8 × 200

0.75
= .0147 𝑐𝑚 = 0.147 𝑚𝑚 

  :الحل

D=200 cm, λ= 5500 Å, x=1.5/2=0.75 cm,  n=1, d=?  
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(تقسين صدر الوىجة)هنشىر فرنيل   

منشور فرنيل عبارة عن منشور رليك جداً 
و كل زاوية من زوايا  179oبزاوية رأس حوالى 

 .الماعدة حوالى نصف درجة
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لمسافة بين أى هدبتين مظلمتين متتاليتينا= المسافة بين أى هدبتين مضيئتين متتاليتين  

   βو ببلتبلى يكىى عرض الهدبة الوضيئة هسبويبً لعرض الهدبة الوظلوة و يرهز له ببلرهز

𝛽 =
𝜆𝐷

𝑑
 

 توزيع شدة الاستضاءة على هدب التداخل

𝐼 ∝ 𝐴2 = 2𝑎2 1 + cos 𝛿 = 4𝑎2 cos2
𝛿

2
 

𝐼𝑚𝑎𝑥 = 4𝑎2 𝛿 = 0, 2𝜋, 4𝜋, … … , 2𝑛𝜋 

𝐼𝑚𝑖𝑛 = 0 𝛿 = 𝜋, 3𝜋, 5𝜋, … … , (2𝑛 + 1)𝜋 

when 

when 
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 :لمنشور فرينل العديد من التطبيمات

 منها تعيين الطول الموجى لمصدر ضوئى أحادى الطول الموجى مثل الليزر  أو
 .تعيين سُمن شريحة رليمة جدا  من مادة شفافة بوضعها فى أحد مسارات الآشعة المتداخلة  

 الموجىالطول لتعيين 

 
 عن المنشورDتكوين مجموعة من الهدب و استمبالها على حائل يبعد مسافة -

 Lمن الهدب و ليكن  Nلياس طول عدد -
   L/N    حساب متوسط عرض الهدبة الواحدة-
 

So,  𝛽 =
𝐿

𝑁
=

𝜆𝐷

𝑑
 

𝜆 =
𝛽𝐷

𝑑
 

 λيتم حساب  β, D, dو بمعلومية 
 . إذا كان الطول الموجى معلوما   dكما يمُكن حساب ليمة 
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https://www.youtube.com/watch?v=qUYU5WV0V5Q 

Light Interference-Fresnel Biprism - Part 2 (Physics) 

Fresnel's Biprism Experiment (part 1) 

https://www.youtube.com/watch?v=0tJ62PDCcJg 

https://www.youtube.com/watch?v=qUYU5WV0V5Q
https://www.youtube.com/watch?v=qUYU5WV0V5Q
https://www.youtube.com/watch?v=qUYU5WV0V5Q
https://www.youtube.com/watch?v=qUYU5WV0V5Q
https://www.youtube.com/watch?v=qUYU5WV0V5Q
https://www.youtube.com/watch?v=qUYU5WV0V5Q
https://www.youtube.com/watch?v=qUYU5WV0V5Q
https://www.youtube.com/watch?v=qUYU5WV0V5Q
Light Interference-Fresnel Biprism - Part 2 (Physics).mp4
Light Interference-Fresnel Biprism - Part 2 (Physics).mp4
Light Interference-Fresnel Biprism - Part 2 (Physics).mp4
Light Interference-Fresnel Biprism - Part 2 (Physics).mp4
Light Interference-Fresnel Biprism - Part 2 (Physics).mp4
Light Interference-Fresnel Biprism - Part 2 (Physics).mp4
Light Interference-Fresnel Biprism - Part 2 (Physics).mp4
Light Interference-Fresnel Biprism - Part 2 (Physics).mp4
Light Interference-Fresnel Biprism - Part 2 (Physics).mp4
Light Interference-Fresnel Biprism - Part 2 (Physics).mp4
Light Interference-Fresnel Biprism - Part 2 (Physics).mp4
Freshnel's Biprism Experiment (part 1).mp4
Freshnel's Biprism Experiment (part 1).mp4
Freshnel's Biprism Experiment (part 1).mp4
Freshnel's Biprism Experiment (part 1).mp4
Freshnel's Biprism Experiment (part 1).mp4
Freshnel's Biprism Experiment (part 1).mp4
https://www.youtube.com/watch?v=0tJ62PDCcJg
https://www.youtube.com/watch?v=0tJ62PDCcJg
https://www.youtube.com/watch?v=0tJ62PDCcJg
https://www.youtube.com/watch?v=0tJ62PDCcJg
https://www.youtube.com/watch?v=0tJ62PDCcJg
https://www.youtube.com/watch?v=0tJ62PDCcJg
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𝛽 =
𝜆𝐷

𝑑
 

 :مثال

 nm 650 الموجى طوله التداخل لعمل المستخدم الضوء كان فإذا تداخل نمط على للحصول فرنيل منشور استخدام تم

 عرض أن علمت إذا التخيليين المصدرين بين المسافة احسب المنشور من m 1 مسافة على التداخل نمط رصد تم و

 .mm 2  الهدبة

 .على الحائل  2cmكم عدد الهدب المضيئة التى يمكن رصدها فى مسافة 

   :الحل

β= 2mm, λ= 650 nm, D= 1 m,  d= ? 

𝑑 =
𝜆𝐷

𝛽
=

650 × 10−7 × 100

0.2
= 0.0325 𝑐𝑚 = 0.325 𝑚𝑚 

𝛽 =
𝐿

𝑁
 

𝑁 =
𝐿

𝛽
=

2

0.2
= 10 𝑓𝑟𝑖𝑛𝑔𝑒𝑠 Half of them are bright 
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 Lioyd’s mirror    التداخل الضىئى ببستخدام هرآة لىيد

 للحبئل يصل َ ليىعكش للمشآح يصل مىٍب جزء فإن S ضُئّ مصذس مه آشعخ خشَج عىذ

  .للحبئل المصذس مه مجبششح َصلت التّ الآشعخ مه الآخش الجزء مع ليتذاخل 

 الٍذثخ عشض يكُن َ يىج تذاخل حبلخ فّ كمب الآشعخ ثىبئّ تذاخل يحذث ثبلتبلّ َ

𝛽  المظلمخ أَ المضيئخ  =
𝜆𝐷

𝑑
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  الٍذثخ أن وجذ لُيذ مشآح ثبصتخذام المتكُوخ التذاخل ٌذة ملاحظخ عىذ

 .الضبثقتيه الحبلتيه فّ كمب مضيئخ َليضت مظلمخ تكُن المشكزيخ

 .ثبلاوعكبس الطُس تغيش ٌُ رلك فّ الضجت

   فإن المُجخ مىً القبدم الُصظ مه أكجش اوكضبسي معبمل صطح علّ مُجخ صقُط عىذ

 فشق حذَث فّ يتضجت اللزِ َ π مقذاسي الطُس فّ تغيشا   تعُبوّ المىعكضخ المُجخ

 الصُسح مه القبدمخ المُجخ َ المصذسالشئيضّ مه القبدمخ المُجخ ثيه المضبس فّ 

   λ/2 مقذاسي التقذيشيخ
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في حالة مرآة لويد ( شدة عظمى)شرط تكون هدبة مضيئة   
𝑥𝑑

𝐷
= 𝑛𝜆 +

𝜆

2
 n=0, 1, 2, 3, …. 

في حالة مرآة لويد ( صفر=الشدة )شرط تكون هدبة مظلمة   

𝑥𝑑

𝐷
= 2𝑛 + 1

𝜆

2
+

𝜆

2
= 𝑛 + 1 𝜆 = 𝑚𝜆 n=0, 1, 2, 3, …. 

 أى أن فرق المسار يساوى عدد صحصح من الأطوال الموجية 
 .و هذا هو شرط الإضاءة فى حالة ينج

 .و هذا هو شرط الإظلام فى حالة ينج

لمسافة بين أى هدبتين مظلمتين متتاليتينا= المسافة بين أى هدبتين مضيئتين متتاليتين  

   βو ببلتبلى يكىى عرض الهدبة الوضيئة هسبويبً لعرض الهدبة الوظلوة و يرهز له ببلرهز

𝛽 =
𝜆𝐷

𝑑
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 :مثال

 بعُد على nm 500 الموجى طوله ضوئى مصدر باستخدام تداخل نمط على الحصول تم ,لويد مرآة تجربة فى

1m 200 بينهما المسافة كانت التى و المترابطين المصدرين من μm. المظلمة الهدبة تبعدها التى المسافة احسب 

  .المركزية الهدبة عن العاشرة
 .الخامسة المظلمة و الثالثة المضيئة الهدبتين مركزى بين المسافة احسب

  :الحل

D=100 cm, λ= 500 𝑛𝑚, d=100 μm,  n=10, x=?  

𝑥 =
𝐷(𝑛 + 1)𝜆 

𝑑
=

100 × 11 × 500 × 10−7

200 × 10−4 = 2.75 𝑐𝑚 = 27.5 𝑚𝑚 

𝑥𝑑

𝐷
= 2𝑛 + 1

𝜆

2
+

𝜆

2
= 𝑛 + 1 𝜆 

𝑥𝑑

𝐷
= 𝑛𝜆 +

𝜆

2
 𝑥 =

𝐷 𝑛 +
1
2 𝜆

𝑑
=

100 × (3 +
1
2) × 500 × 10−7

200 × 10−4 = 0.875𝑐𝑚 

𝑥 =
𝐷(𝑛 + 1)𝜆 

𝑑
=

100 × 6 × 500 × 10−7

200 × 10−4 = 1.5 𝑐𝑚 

∆𝑥 = 1.5 − 0.875 = 0.625 𝑐𝑚 
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 Billet’s bi-lens    عدسة بليت الوقسىهة   

 .طريمة تداخل عن طريك تمسيم صدر الموجة

ممسومة لجزئين متساويين و موضوعتين فى مستوى واحد و يتم ( محدبة)عبارة عن عدسة مجمعة 

 .التحكم فيهما بواسة ميكرومتر محوى
S1, S2 عبارة عن صورتان تخيليتان للمصدر الرئيسى و ينتج عنهما تداخل ثنائى مشابه لحالة ينج. 
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Bending light simulator 

Wave interference simulator 

https://phet.colorado.edu/en/simulation/wave-interference 
 

https://phet.colorado.edu/en/simulation/bending-light 
 

https://phet.colorado.edu/en/simulation/legacy/geometric-optics 
 

Geometric Optics 

../bending-light_en.html
../wave-interference_en.html
https://phet.colorado.edu/en/simulation/wave-interference
https://phet.colorado.edu/en/simulation/wave-interference
https://phet.colorado.edu/en/simulation/wave-interference
https://phet.colorado.edu/en/simulation/wave-interference
https://phet.colorado.edu/en/simulation/bending-light
https://phet.colorado.edu/en/simulation/bending-light
https://phet.colorado.edu/en/simulation/bending-light
https://phet.colorado.edu/en/simulation/bending-light
https://phet.colorado.edu/en/simulation/legacy/geometric-optics
https://phet.colorado.edu/en/simulation/legacy/geometric-optics
https://phet.colorado.edu/en/simulation/legacy/geometric-optics
https://phet.colorado.edu/en/simulation/legacy/geometric-optics
../geometric-optics_en.jar
../geometric-optics_en.jar

